

МАЯ- ПРАЗДНИК ПОВЕДЫ



ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

В обстановке огромного политического и трудового подъема развертывается избирательная кампания по выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся. В атмосфере единодушия проходят предвыборные собрания рабочих, колхозников и интеллигенции города и сел района по выдвижению кандидатов в депутаты. Как и прежде, Коммунистическая партия выступает на этих выборах в едином блоке с беспартийными.

ЗАВОД ЗАПАСНЫХ ДЕТАЛЕЙ

В механосборочном цехе состоялось собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятия.

Собрание открыл секретарь парткома завода Е. Д. Будакин. Он сказал:

— Коллективы строительного управления № 1 Саратовгэстроя и колхоза имени Кирова на своих собраниях выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Балаковскому избирательному округу № 626 секретаря Саратовского обкома КПСС Виктора Яковлевича Герасимова. Предлагаю поддержать предложение передовых коллективов города и района.

Эти слова секретаря парткома участии собрания встретили продолжительными аплодисментами.

Выступивший затем начальник инструментального отдела Н. И. Шиглин рассказал о большом жизненном пути товарища В. Я. Герасимова.

На трибуне — электросварщик А. Г. Чашкин.

— Поддерживаю предложение строителей и колхозников по выдвижению кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР товарища Герасимова. Мы знаем его, как одного из опытных руководителей областной партийной организации, много сделавшего для развития промышленности и сельского хозяйства области. Он — достойный кандидат в депутаты.

— У рабочего класса стало хорошей традицией отмечать важнейшие события в жизни нашей страны новыми трудовыми успехами, — сказал в заключение оратор. — Сейчас я ежедневно выполняю задания на 170—180 процентов.

На собрании выступили старший мастер инструментального цеха В. В. Пода, комсорг второго механического цеха Г. И. Рябых, директор завода Д. Ф. Мельников.

Собрание единогласно постановило: поддержать инициативу коллективов СУ-1 Саратовгэстроя и колхоза имени Кирова о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Балаковскому избирательному округу № 626 Виктора Яковлевича Герасимова.

КОЛХОЗ ИМЕНИ СВЕРДЛОВА

В торжественной обстановке прошло общее собрание механизаторов, животноводов хозяйства. Представителей сельской интеллигенции.

Собрание открыл председатель колхоза В. К. Гамин, который сообщил о решении коллективов СУ-1 Саратовгэстроя и колхоза имени Кирова выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР секретаря Саратовского обкома КПСС Виктора Яковлевича Герасимова и внес предложение поддержать инициативу этих коллективов.

Секретарь райкома КПСС Г. К. Деянков ознакомил присутствующих с биографией В. Я. Герасимова.

Затем слово взял комбайнер И. Ф. Карпаков. Горячо поддерживая инициативу строителей и колхозников артели имени Кирова, он призвал колхозников развернуть соцсоревнование и встретить день выборов перевыполнением полугодичных производственных заданий.

На собрании выступили также пенсионер А. С. Закамсков, бригадир М. В. Аксенов и А. М. Закамсков, секретарь парткома колхоза П. А. Черногоров.

Собрание постановило поддержать инициативу коллективов СУ-1 Саратовгэстроя и колхоза имени Кирова о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Балаковскому избирательному округу № 626 Виктора Яковлевича Герасимова.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОБИРАЙТЕСЬ!

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, переехавший в районный Совет депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 74 (7123)

Суббота, 8 мая 1971 года.

Год издания 54-й ● Цена 2 коп.

На полях района

ФЛАГ В ЧЕСТЬ ПЕРЕДОВИКОВ ТРУДА

На вагончике полевого стана комплексной бригады № 1 колхоза имени XXI съезда КПСС развевается красный флаг. Каждый день он поднимается в честь победителя в социалистическом соревновании.

Первым такой чести был удостоен механизатор В. Се-

ребряков. На бороновании почвы он ежедневно перевыполнял нормы выработки на 120—125 процентов. Затем флаг был поднят в честь передовиков М. Данилова и Е. Мартынова, в два раза перевыполнивших задание на культивации почвы.

Первого мая флаг взвился

снова в честь Валерия Серебрякова. На севе ранних зерновых культур его агрегат стал передовым. Вместе с трактористом хорошо потрудились сеяльщики В. Белов, Н. Федоров, П. Николаев.

Н. МАРТЫНЕНКО, заведующий сельским клубом, наш селькор.

ОВОЩЕВОДЫ НАЧАЛИ СЕВ

Коллектив механизаторов первой тракторной бригады первого отделения совхоза «Волгарь» ведет активную борьбу за 100-пудовый урожай зерновых с каждого гектара. Как только созрела для обработки почва, на поля вышли семь агрегатов борон и начали бороновать зябь.

Директор совхоза К. А. Шелехов дал указания бригадире И. А. Антипову заправлять тракторы горючим только в борозде и выдвигать бензовоз. Шофер Василий Смотриков вовремя подвозил горючее утром и вечером, быстро заправлял тракторы.

Наш бригадир всегда следил за бесперебойным обеспечением механизаторов всем необходимым. Пока они обедали, он проверял исправность техники. Все это способствовало высокопроизводительному труду. Трактористы Геннадий Тятюков, Николай Абросимов, Михаил Брызгалов, Вениамин Маринкин, братья Виталий и Иван Иг-

натовы, Ипполит Сельверстов, Павел Юдичев, Андрей и Владимир Дельхманы ежедневно закрывали влагу на 40—60 гектарах каждый, а коммунист Виталий Некрасов на тракторе Т-4 — по 75 га. Потом началась культивация зяби. Владимир Тих, Михаил Брызгалов за смену культивировали по 40 и более гектаров.

25 апреля бригада начала сев ранних зерновых культур — на три дня раньше прошлогоднего. Уже на 2-ое мая было посеяно 371 гектар пшеницы перекрестным способом при норме 190 килограммов семян на гектар. Остальная пшеница посеяна рядовым способом.

Отличился на севе коммунист Виталий Некрасов. Своим агрегатом он засеивал более 60 гектаров пшеницы за каждую смену. Также хорошо работали Геннадий Тятюков и Иван Игнатов. Сеяльщики Николай Шипов, Николай Карасев, Юрий Бутуев

обеспечили четкую работу сеялок.

Вторая тракторно-овощеводческая бригада, которую возглавляет В. В. Февралев, ведет сев овощных культур. Уже посеяно два гектара редиски и столько же чеснока, 9 гектаров моркови, 8 — свеклы. Хорошо работали на севе овощных тракторист Евгений Кунин и рабочий Евгений Соболев, а на подготовке почвы Александр Шабанов и Анатолий Реснин. Они ежедневно перевыполняли сменные задания. Добросовестно потрудились сеяльщики Зинаида Фетисова, Антонина Арсентьева и Мария Коновалова.

Уже посеяно 15 гектаров лука. Для его выращивание создана специальная бригада из 30 человек под руководством Евгения Пака.

А. МОРОЗОВ, помощник бригадира,

СЛУЖАТ ПРИМЕРОМ

В крутильном цехе первого кордного производства комбината химического волокна работает в основном молодежь, из них около 130 комсомольцев. Многие молодые работники являются отличными мастерами своего дела. 36 девушек добились в ходе Ленинского зачета, посвященного партийному съезду, почетного звания ударника коммунистического труда, 22 комсомолки борются за право носить это звание. Отлично у нас работают многие,

и все же из лучших хочется выделить комсомолок крутильщиц Зою Бабаеву, Надю Рязанцеву, Семичу Римму Епимахову, Ирину Маняеву. Они служат всегда примером для всех работниц, выполняя производственные задания на 110—112 процентов, выпускают продукцию только отличного качества. Успешно работает в первом году новой пятилетки и инициатор соревнования за досрочное выполнение производственного плана девятой пе-

тилетки комсорг смены № 1 Зинаида Изосимова. Почти молодой крутильщицы о выполнении пятилетнего задания за 4 года и 8 месяцев поддержали все работницы цеха.

В. ЛАПШИНА, секретарь комсомольской организации крутильного цеха кордного производства № 1 комбината химического волокна.

На снимке: лучшие работницы цеха комсомолки ударницы коммунистического труда (слева направо) Надя Рязанцева, Римма Епимахова и Зоя Бабаева.

Фото М. Бабенко.



„ЗВЕЗДА“

Военно-патриотическая страница
«Огней коммунизма»



ВСПОМИНАЯ ДРУЗЕЙ ФРОНТОВЫХ

Однажды в дверь квартиры Труниных робко постучали. Вышедший на стук хозяин увидел на пороге ребят. Это были пионеры из подшефной школы.

Поздоровавшись, они скороговоркой, смущаясь, заговорили:

— Василий Павлович, у нас в школе открылся клуб советско-чехословацкой дружбы. Просим вас прийти к нам и рассказать о тех днях, когда вы вместе с чехословацкими бойцами воевали против гитлеровских захватчиков.

В. П. Трунин поблагодарил ребят за приглашение и дообещал прийти на вечер...

Готовясь к встрече с пионерами, он достал пожелтевшие фотографии военных лет, с которых на него смотрели знакомые и вместе с тем дорогие лица его фронтовых друзей: чехов и словаков. Вспомнились эпизоды тех трудных военных лет, когда он в числе группы советских воинов-механиков по обслуживанию самолетов находился в составе первой чехословацкой смешанной авиационной дивизии.

...Шел уже третий год войны с немецко-фашистскими захватчиками, когда, наконец, удивительно в райвоенкомате просьбу семнадцатилетнего пареняка Васи Трунина о направлении его добровольцем на фронт. Но вначале была военно-техническая летная школа. Лишь год спустя авиамеханик В. Трунин с нашивками сержанта попадает в действующую армию.

В январе 1944 года тридцать выпускников школы, среди которых был и В. Трунин, направляются в распоряжение командования первой чехословацкой смешанной авиационной дивизии, которая вначале базировалась в Польше под Краковом, а затем, с освобождением территории Чехословакии — под Прагой.

Война подходила к концу. Но она еще не закончилась. Гитлеровские войска, отступая, ожесточенно сопротивлялись. В чехословацкой авиадивизии готовились национальные кадры военных летчиков. Дивизия была учебной. Чехи и словаки проходили здесь курсы летного дела,

осваивали мастерство вождения советских боевых машин — истребителей ЛА-5, ЛА-7, штурмовиков ИЛ-2. А затем вливались в отряд военных летчиков, сражались в небе вместе с советскими асами против немецких оккупантов.

...Всматриваясь в фотографии тех памятных сердцу лет, Василий Павлович вспоминает совместную службу с чехами и словаками. Вот перед ним фото, с которого смотрят инженер чех Початок, инженер чех Ивонич, комэск, словак Стеглик... Славные это были ребята, настоящие друзья, братья по оружию.

Полтора года рука об руку служили вместе чехи, словаки и советские воины. Чехословацкие летчики всегда были благодарны советским механикам: самолеты, которые они готовили к полетам, всегда были надежны.

В сентябре 1945 года, перед отъездом советских воинов на родину, в авиадивизию приехал генерал Людвик Свобода. Он выступил перед воинами с речью, поблагодарил их за отличную службу и помощь в подготовке национальных кадров летчиков и лично вручил советским авиамеханикам боевые награды.

Три воинские награды имеет В. П. Трунин. Две из них — «Памятная медаль» и «За заслуги» второй степени — чехословацкие. Их Василий Павлович получил из рук прославленного полководца Людвика Свободы.

Двадцать шесть лет прошло с тех пор, когда В. П. Трунин воевал вместе с чехами и словаками. Но память сердца сохранила до мельчайших подробностей эпизоды интернациональной дружбы между чехословацкими и советскими воинами.

В настоящее время Василий Павлович трудится разметчиком на заводе имени Дзержинского. Он ударник коммунистического труда, депутат городского Совета депутатов трудящихся, его портрет в Книге почета завода.

А. ЖАРЕНОВ.

На снимке: В. П. Трунин.
Фото М. Бабенко.

Начался очередной призыв в армию. Многолюдно в эти дни в военкомате. Сюда пришел и сержант Иван Скрипко — отличник боевой и политической подготовки, находящийся на побывке. Работал Иван на заводе железобетонных изделий, в армии уже полтора года. Есть о чем рассказать ему будущим воинам.



На снимке (слева направо): инструктор горкома комсомола С. Мокин, сержант И. Скрипко и допризывники —

рабочие завода запасных деталей Александр Богданов и Александр Криворучко.

Фото М. Бабенко.

Он дошел до Берлина

Скромная и, пожалуй, одна из самых мирных профессия у А. В. Верещагина. Он работает кочегаром в тубдиспансере. Главное для него — смотри, чтобы в топке поддерживался огонь, а в помещении учреждения в холодное время была определенная температура. Сам кочегар в часы дежурства больше находится один. Так что немногие сослуживцы знают о том, что рядом с ними трудится человек, прошедший в годы Великой Отечественной войны в числе советских воинов-освободителей от центра России до Берлина.

...А. В. Верещагина призвали в действующую армию, когда уже гитлеровские полчища подходили к Москве, предвкушая радость победы. Плавостав Волжской речной флотилии, где в первый год войны работал и Андрей Владимирович, задержали до конца навигации. И лишь в марте 1942-го А. В. Верещагин был призван в ряды защитников Родины. После окончания полковой школы артиллеристов направляется на Центральный фронт в распоряжение командования 12-ой артиллерийской дивизии. Здесь он назначается командиром отделения радиосвязи в 125-й артполк, получает первое боевое крещение.

Наши войска, разгромив отборные гитлеровские дивизии под Москвой, перешли в наступление. Один за другим освобождаются населенные пункты от немецких захватчиков.

Почти во всех крупных сражениях принимает участие старший сержант Верещагин. Первым таким сражением, где он участвовал, был ожесточенный бой в районе Орловско-Курской дуги у станции Поньри. Здесь скопилось много техники и живой силы противника. Перед артиллеристами полка стояла важная задача: массивным прицельным огнем обстрелять позиции про-

тивника и подготовить плацдарм для наступления нашей пехоты.

Командир отделения радиосвязи Верещагин получил приказ следовать на передовой наблюдательный пункт и корректировать огонь. Передав несколько сообщений на батарею, Верещагин вынужден был сменить позицию: связист противника заперенговал передатчик и немцы открыли по НП минометный огонь. Сержант отошел назад, в тыл развернувшейся для боя пехоты, и снова начал передавать сведения на батарею об огневых точках немцев. Когда фашистская артиллерия замолчала, подавленная огнем советских гаубиц, налетела авиация противника и стала ожесточенно бомбить позиции, где только что была наша пехота. Осколком авиабомбы был тяжело ранен корректировщик старший сержант Верещагин. Но он все же успел выполнить боевое задание.

Выйдя из госпиталя, А. В. Верещагин вновь попал в свою часть. И теперь уже в составе полка дошел до самого Берлина. Старший сержант Верещагин участвовал в форсировании Днестра и Днестра, Вислы и Одера, в освобождении Варшавы и других польских городов.

Четырьмя правительственными наградами и многими благодарностями Верховного Главнокомандующего был отмечен боевой путь старшего сержанта А. В. Верещагина.

В настоящее время, когда давно уже закончилась война с немецко-фашистскими захватчиками, бывший воин А. В. Верещагин, выступая перед школьниками, рассказывает им об эпизодах военных лет, о непоколебимом духе советских воинов.

А. ГАВРИЛОВ.

Зимой сорок второго солдаты нашли ее в подвале разрушенного дома. Холод, голод и жажда сделали свое: шестнадцатилетнюю девушку в медсанбате сначала приняли за истощенного ребенка. Находка никого не удивила: разрушенный, насмерть сражающийся Сталинград хранил в своих подземельях и более страшные тайны. Когда же девушку попытались эвакуировать за Волгу, она неотрез отказалась уезжать: словно эверек, забилась в угол блиндажа, молчала, и лишь черные пуговицы глаз выражали решимость ни за что не покидать родной город, где под развалинами осталось прошлое.

Выручил генерал Людников, который навещал раненых.

— Кто такая и почему не хочешь за реку? — строго спросил он.

— Зина я, Кнопкина Зина. Родители погибли. Я комсомолка и никуда отсюда не уйду, — скороговоркой выпалила она и опять забилась в угол.

То ли генералу понравилась настойчивость девушки, то ли было просто не до нее, он махнул рукой и наклонился над раненым. Этот жест генерала и решил судьбу девушки.

А летом сорок третьего в полуразрушенной школе Малоархангельска генерал Людников вручал боевые награды героям битвы на Курской дуге. По вызову к столу подошла стройная девушка с ефрейторской лычкой на погонах. — За успешное выполнение... — начал было генерал и осекся.

Рассказ-быль

КНОПКА

— Ты — Зина из Сталинграда, — узнал он. — Ну, молодец, кнопка, добилась-таки своего. Поздравляю! И генерал с нежностью отца обнял ефрейтора и приколол к ее груди медаль «За отвагу».

Это был первый подвиг Зины Кнопкиной. Находясь с телефонным аппаратом на наблюдательном пункте восьмой стрелковой дивизии, она вместе с раненым корректировщиком управляли огнем орудий, которые сожгли несколько вражеских танков. Кабельная линия связи неоднократно обрывалась осколками снарядов и мин. Зина под огнем врага исправляла поврежденные, возвращалась в ячейку и четко передавала на батарею координаты цели.

В штабной роте 387 отдельного Тернопольского, Лунинецко-Копинского, ордена Александра Невского батальона связи командиры звали ее ефрейтором Кнопкиной, а бойцы — просто «кнопкой». Все ее любили, жалели и берегли. А Зине показалась скучной многотрудная работа телефонистки. Постоянным ее спутником на

дежурстве стал не карабин, а трофейная снайперская винтовка. В свободные часы она подолгу возилась с ней, а потом вдруг появилась в батальоне в цветастом маскировочном халате. Пришла проститься. Добилась-таки своего — стала снайпером.

На войне снайпер может ошибиться только один раз. Знала это и Зина Кнопкина. Потому-то часы отдыха уходили на изучение правил сверхметкой стрельбы, тренировки, изобретение все новых и новых приемов маскировки.

И учеба как нельзя лучше помогала в работе, как Зина называла охоту на вражеских солдат и офицеров.

НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

Есть в селе Красный Яр братская могила. В ней похоронены четыре красногвардейца, которые отдали свою жизнь за установление Советской власти в селе. Они погибли за светлое, счастливое будущее.

Кто же они—эти четверо? Иван Иванович Мазанов, Павел Кузьмич Секретарев, Сергей Яковлевич Шурыгин, Иван Иванович Псянин. Их имена бережно хранит благодарная память односельчан.

Все они приехали в Красный Яр из разных губерний. С. Я. Шурыгин родился в 1895 году в Пензенской губернии. Его родители Яков Максимович и Дарья Михеевна были безземельными крестьянами. В Красном Яре он вместе с братом Игнатием батрачил. В 1914 году его призвали в армию, Сергей участвовал в империалистической войне.

И. И. Псянин родился в 1882 году в селе Мариополь Карсунского уезда, Симбирской губернии. Родители его жили в бедности. В 1887 году семья переехала в село Красный Яр. Псянин закончил церковно-приходскую школу и занимался плотничеством. Вместе с ним плотничал и П. К. Секретарев. И. И. Мазанов сапожничал. Так как они приехали из других губерний, то по царскому закону не имели права пользоваться землей.

В селе Красный Яр власть Советов была установлена в ноябре 1917 года. Для борьбы с местной контрреволюцией был организован отряд красногвардейцев из бедноты и батраков. Первыми добровольцами в отряде Красной гвардии в Красном Яре были И. И. Псянин, С. Я. Шурыгин, П. К. Секретарев, И. И. Мазанов и другие. В отряде

насчитывалось 28 человек.

Органы Советской власти в Красном Яре, на основе указаний вышестоящих органов, применяли конфискацию излишков у кулаков. Часть излишков скота и хлеба отправлялась в город, другая же часть раздавалась бесплатно местной бедноте. Это озлобляло кулаков и подкулачников.

9 июня 1918 года в селе вспыхнул кулацкий мятеж. Внезапным нападением мятежникам удалось захватить некоторых красногвардейцев, коммунистов и сочувствовавших им. В числе арестованных были И. И. Псянин, П. К. Секретарев, С. Я. Шурыгин, И. И. Мазанов. Их как активных защитников Советской власти сразу же посадили в арестантскую. Всех четверых кулаки ежедневно избивали до полусмерти, вымещая на них злобу на Советскую власть. С. Шурыгина избили до неузнаваемости еще по пути в арестантскую.

После недельного заключения красногвардейцы были расстреляны кулацко-эсеровскими бандитами. Односельчане отыскали трупы героев и при большом стечении народа похоронили в родном селе.

Псянин, Секретарев, Мазанов и Шурыгин погибли, но память о них живет в сердцах односельчан. За их могилой любовно ухаживают пионеры. Отряд 5 «а» класса носит имя С. Я. Шурыгина, а отряд 5 «б» класса — имя И. И. Псянина.

Изучая историю своего села, юные следопыты школы по крупицам собирают материал о героях — земляках. Они учатся у них мужеству, стойкости, преданности делу партии.

Е. КНЯЗЕВА,
организатор туристской
работы района.

На Олере, когда полки восьмой под покровом ночи начали было наводить переправу, немцы осветили реку прожекторами и расстреляли саперов. В следующую ночь все опять сорвалось. Тогда на помощь пришли снайперы.

Вечером ефрейтор Кнопкина вместе со своими товарищами на примитивном плоту переправилась на плацдарм и замерла в ожидании. Вот позади, за рекой, взвились в небо две красные ракеты. И сразу же засветились яркие точки прожекторов, ударили вражеские батареи. Пучки света жадно шупали водную гладь, отыскивая переправу. И вдруг один за другим прожекторы стали гаснуть. Это работали снайперы. Стреляли точно, наверняка. Немцы уже не могли вести прицельного огня, и наши полки быстро переправились на плацдарм.

— Да ты не «кнопка», а дорожка золота, — вторично объял Зину генерал, вручал ей орден Славы III степени за то, что она в считанные минуты лично погасила три прожектора противника.

В апреле сорок пятого все чувствовали близость победы. Разбитые и истерпанные в боях немецкие солдаты сдавались целыми подразделениями, частями. Но не все. Войска «СС», боясь расправы, любой ценой стремились за Эльбу, где обозначился рубеж встречи наших дивизий с войсками союзников. Чтобы оторваться от преследователей, фашисты оседлали мост через реку, оставили несколько десятков пулеметчиков и фаустников. Одна за другой терпели неудачу наши попытки взять мост. Падали люди. Тогда на помощь вновь пришли снайперы. Ни один фашист не ушел живым с моста. Всех их отыскали меткие пули наших стрелков.

За успешное выполнение этого задания Зина была награждена орденом Славы II степени.

Весть об окончании войны застала Зину Кнопкину в столице братской Чехословакии — Праге. После короткой, но кровопролитной схватки с эсэсовцами, которые хотели уничтожить и красавицу-Прагу, и восставших горожан, на проспектах и бульварах царил ликование. Освободи-



НЕТ ДЛЯ ДРУЖБЫ ГРАНИЦ

У наших друзей, граждан Чехословакии, приближается знаменательная дата—пятидесятилетие Коммунистической партии. К этому событию готовятся и у нас в городе. Крепкая дружба связывает нас, балаковцев, с жителями словацкого города Трнава: коллективы предприятий и школ давно переписываются и обмениваются сувенирами с трнавскими друзьями.

Год назад, накануне 25-летия со дня освобождения Чехословакии, в нашей школе № 5 открылась комната советско-чехословацкой дружбы. Здесь собран материал по разделам: образование, промышленность, сельское хозяйство, культура Чехословакии и города Трnavы. В создании этой комнаты нам помог городской комитет советско-чехословацкой дружбы, возглавляемый Героем Советского Союза В. К. Ершковым. С особым интересом взрослые и дети рассматривают сувениры, книги, фотографии,

открытки, памятные ленты, присланные чехословацкими друзьями. Все это помогает нам в работе, ведь основная цель клуба познакомить ребят с жизнью дружественного народа, с его историей, а это было бы очень трудно без такого наглядного материала.

Понравилась наша комната и гостям из Трnavы. Они посещали нашу школу дважды: летом и осенью прошлого года. Они тоже осмотрели экспонаты и прослушали наш рассказ. Вторая делегация привезла много писем от трнавских школьников, которые мы потом распространили по классам, их было около ста, но всем желающим все равно не хватило. Теперь уже около двухсот пионеров и комсомольцев переписываются со школьниками Трnavы. Многие из них принимают активное участие в работе нашего клуба.

Мы подбираем новые темы для бесед, собираем материал. Так, к 26-летию освобождения Чехословакии мы готовим доклады на

темы: искусство ЧССР (в частности литература и живопись), город Трнава. Особенно активно работают члены клуба десятиклассницы Галя Макеева, Лена Скиданова и Люба Луканина, каждая имеет тему и работает над ней. В классах с нетерпением ждут новых бесед, и мы уже получаем на них заявки.

Нам хочется, чтобы то, что мы делаем, внесло вклад в укрепление дружбы между нашими народами.

Светлана КИСТЕНЕВА,
ученица 10-го класса, председатель совета клуба советско-чехословацкой дружбы средней школы № 5.

На снимке: члены совета клуба советско-чехословацкой дружбы Любовь Луканина, Светлана Кистенева, Елена Скиданова и Галина Макеева.

Фото М. Бабенно.

НАШИ ВЫПУСКНИКИ

Во многом были сходны комсомольские характеристики, которые были даны бывшим учащимся нашего училища Виктору Переяславцеву и Роману Агареву в момент призыва их в ряды Советской Армии. Комсомольцы добросовестно выполняют поручения, хорошо учатся, дисциплинированы, отличные спортсмены—говорилось в характеристиках.

Ребята влились в ряды защитников Родины, и недавно мы получили от них письма. Виктор Переяславцев стал курсантом военного училища. «Знания и физическая закалка, полученные в училище, здорово помогают мне в службе. Профессионально-техническое училище стало для меня своеобразной взлетной полосой, и я благодарен наставникам за те знания, которые они мне дали»,—так пишет в своем письме В. Переяславцев.

«...Как с самолета на землю смотрю на годы учебы в училище: четко видны все прямые и отклонения в пройденном пути» — эти слова из письма танкиста Романа Агарева.

Да, у Романа были отклонения в период учебы в нашем училище. Он в первые дни, после поступления в ГПТУ грубил товарищам, бывало и нарушал учебную дисциплину. Немало было приложено труда преподавателями и воспитателями, чтобы сделать из Р. Агарева дисциплинированного учащегося.

Письмо Романа заканчивается такими словами: «В честь XXIV съезда КПСС стал отличником боевой и политической подготовки. Очень благодарен преподавательскому составу училища».

В связи с этим мне хочется отметить, что это результат военно-патриотического воспитания наших учащихся. Главное, в этой работе—воспитание в подростке чувства гражданского долга, любви, преданности и готовности в любую минуту защищать Родину. В училище заботятся, чтобы выпускники ГПТУ были физически крепкими.

Из писем ребят, которые служат сейчас в рядах Советской Армии, мы с радостью и гордостью сознаем, что они дорожат честью нашего училища, отлично выполняют долг по защите нашей любимой Родины.

А. ТОКАРЕВ,
заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГПТУ-43.

телей буквально носили на руках. Всюду лилась песня, бушевала пляска. Зина, передав кому-то из друзей свою винтовку с зачехленным оптическим прицелом, вошла в круг.

И в этот момент на перекрестке раздался выстрел. Упал старик. Схватившись за грудь, опустилась на мостовую женщина с ребенком на руках. Зажав руками голову, умылся кровью советский лейтенант. Стреляли с чердака высокого дома. Стреляли наверняка, каждая пуля — в цель.

Зина выхватила из рук товарища свою винтовку, быстро сорвала чехол с прицела, бросилась к углу дома, поймала цель в прицел. Но выстрелить не успела. Пуля пробила грудь, кровью обгарилась боевые награды.

Друзья сурово покарали недобитых эсэсовцев. Ни один из них не спустился живым с чердака. А в братской могиле пражского кладбища навсегда осталась Зина Кнопкина — девушка из Сталинграда.

Б. ТКАЧЕНКО,
участник освобождения
столицы Чехословакии — Праги.

НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ

На городской площади имени Ленина состоялась пятая весенняя легкоатлетическая эстафета на приз «Огней коммунизма», посвященная Дню печати.

Приятно отметить, что популярность этих соревнований год от года растет. В прошлом году участие в эстафете 23 команд считалось рекордным. В минувшую среду была перекрыта и эта цифра: на старт вышло 28 команд низовых коллективов физкультуры.

В первой группе, где выступали школьники 1955—1958 г. рождения, упорная борьба развернулась между юными спортсменами 6-й, 9-й и 5-й школ. До половины дистанции команды лидировали с переменным успехом. Затем вперед выходят легкоатлеты 5-й школы и уверенно побеждают. Второе и третье места заняли соответственно спортсмены школ № 11 и № 9.

Острыми были поединки в эстафете школьников старшего возраста. Здесь уверенную победу одержали прошлогодние победители — команда легкоатлетов средней школы № 6. Второе место досталось спортсменам 3-й школы в третьем—12-й.

Много волнений доставил болельщикам розыгрыш приза командами третьей группы, где выступали представители производственных коллективов и учебных заведений. В отличие от



прошлого года борьба здесь была упорной, по-настоящему захватывающей. «Возмутителями спокойствия» оказались легкоатлеты спортивного клуба «Корд». Любители легкой атлетики помнят, что неудачи в эстафетах на приз газеты для химиков становились традиционными. На этот раз руководство клуба подошло к комплектованию команды «Корд» со всей серьезностью.

Дан старт. С первых этапов идет упорная конкуренция за право быть первыми. Лидеры меняются на каждом этапе. Уступать не хотят ни химики, ни строители, ни политехники. После десятого этапа бег уверенно возглавил представитель спортивного

клуба. Победили химики. Второе место завоевали студенты-политехники, третье — учащиеся химико-технологического техникума.

Командам-победителям вручены Переходящие призы газеты «Огни коммунизма», а также дипломы.

От редакции: редакция газеты «Огни коммунизма» выражает благодарность судейской коллегии, работникам госавтоинспекции, администрации и водителям пассажирского АТП.

На снимках: одна из команд-победительниц — легкоатлеты средней школы № 5. Эстафетная палочка принята, теперь — вперед!

Фото М. Бабенко.



ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

ПО ЛЕНИНСКИМ МЕСТАМ

29 апреля от Балаковского речного вокзала вышел в свою пятнадцатую навигацию изготовленный в ГДР трехпалубный теплоход «Карл Либкнехт» и взял курс на Ульяновск. В его комфортабельных каютах находилось 350 передовиков предприятий промышленности, общественного питания, бытового обслуживания, учреждений культуры городов Балаково, Вольска и Пугачева. Это балаковское бюро путешествий организовало очередной туристский маршрут выходного дня. Увлекательная поездка пришла на праздничные дни и посвящалась ознакомлению с ленинскими местами Ульяновска и Куйбышева.

В пути все 350 туристов по путевкам имели трехразовое питание, проводили время в музыкальном салоне, в читальном зале, за шахматными столиками, любовались волжскими просторами. Словом, проводили время интересно. Была подготовлена музыкально-литературная композиция «Ленин и теперь живее всех живых», выпущено три номера стенной газеты, проведен шахматный турнир. Во всех мероприятиях активное участие приняли балаковцы.

УЛЬЯНОВСК

Этот город дорог каждому советскому человеку. И каждый считает своим гражданским долгом побывать в городе Ленина, ознакомиться с его историческими местами, связанными с жизнью семьи Ульяновых, с его уникальным строительством. Здесь 22 апреля 1870 года родился Ленин. Здесь отец Ленина, Илья Николаевич, родом из бедных мещан, служил преподавателем, а затем инспектором и директором народных училищ Симбирской губернии. И. Н. Ульянов — энтузиаст народного просвещения, отличался прогрессивными

ми, демократическими убеждениями. При его деятельности число учеников из бедных слоев увеличилось в десять раз. Стоит ли говорить, что по тем временам, это было слишком смелое новшество и деятельностью народного преподавателя были явно недовольны власти.

И вот мы у памятника Ильи Николаевичу. На гранитном постаменте теплых тонов — бюст И. Н. Ульянова. Почти у подножия расположилась фигура мальчика пастушка в лаптях с раскрытой книжкой. Это обобщающий образ всех тех, кого вывел на дорогу грамоты И. Н. Ульянов.

Мы побывали на улице имени Ленина, 58. По фотографии каждый представляет себе это скромное деревянное здание, где семья Ульяновых жила в 1878—1887 годах, где прошли гимназические годы Владимира Ильича. Здесь открыт Дом-музей В. И. Ленина, созданный при непосредственном участии родных Владимира Ильича. С волнением входим в гостиную, где стоят старинные рояль, зеркало, цветы на цветочниках. Кабинет Ильи Николаевича: стол, стул, два кресла, диван. Столовая: цветы, большой стол, на котором стоят шахматы, лежат книги. Комната Марии Александровны, детская, комната Александра Ульянова, комната Володи Ульянова. Всюду простота и всюду книги. В дружной семье Ульяновых часто читали и обсуждали прогрессивные журналы, увлекались поэзией Некрасова, произведениями Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Писарева.

С детства Владимир Ильич слышал возмущенные разговоры о беспорядке и угнетении простого народа. Мирозрение юноши складывалось под воздействием семьи, революционной литерату-

ры, бесед со старшим братом Александром.

В этот день Дом-музей Ленина посетила большая группа представителей африканских стран.

В городе Ильича в рекордно короткий срок возведен ряд объектов Ленинского Мемориала, приуроченного к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Это величественное современное здание из мрамора и стекла удачно вписывается в себя небольшой двухэтажный старый особняк, в котором родился В. И. Ленин. Создание Ленинского Мемориала — это проявление глубочайшего уважения наших людей к памяти великого человека. Сюда идут люди со всех концов Советского Союза. Идут, чтоб задуматься и о прошлом, и о будущем страны, идут, чтоб отдать дань благодарности за свою счастливую судьбу. Сюда каждый день идут и зарубежные туристы. Прошло чуть больше года, как был открыт Ленинский Мемориал, а здесь уже побывало около двух миллионов человек. Ульяновск становится местом проведения всесоюзных и республиканских научных сессий, конференций и семинаров, различных международных совещаний и культурных мероприятий, он стал важным центром идеологической работы нашей партии.

КУЙБЫШЕВ

Сюда туристы из Балакова прибыли 1 мая и с интересом познакомились со многими из двадцати ленинских мест города. Здесь Ленин прожил более четырех лет. Приехав из Казани девятинадцатилетним юношей, он изучил здесь марксизм, создал первый кружок самарских марксистов, написал первую из сохранившихся работ «Новые хозяйственные движения в крестьян-

ской жизни» (1893 г.). Благодаря усилиям В. И. Ленина, Самаря 90-х годов стала одним из центров пропаганды марксизма. В августе 1893 года вполне подготовленным марксистом он уезжает в крупнейший центр рабочего движения — в Петербург.

Именем Ленина названы в Куйбышеве крупнейшая Волжская гидроэлектростанция, большой металлургический завод, район города, лучшие совхозы и колхозы.

ИНТЕРВЬЮ

НА ПОДХОДЕ К БАЛАКОВУ

— Ваше впечатление от поездки по ленинским местам, — с таким вопросом обратился я к некоторым пассажирам «Карла Либкнехта».

И вот что они ответили: Мария Алексеевна Панкова — работница валяльного цеха комбината бытового обслуживания: — Путевку мне дал профсоюз. Очень довольна поездкой. Поиравился Ульяновск — город чистый, светлый. А какое там строительство большое идет. Как красиво строят! Таким и должен быть город, в котором родился Владимир Ильич.

Иван Семенович Бармин — механизатор хлебоприемного пункта: «Я очень доволен поездкой. Знакомство с ленинскими местами Ульяновска и Куйбышева, думаю, надолго останется в памяти каждого. Благодарю от имени всех своих товарищей по работе балаковское бюро путешествий за организацию такого туристского маршрута».

А. ЛУШНИКОВ.

Редактор

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

8 мая. 12.15 — телевизионный народный университет. Факультет культуры 13.00 — «Музыкальная палитра». Фильм-концерт. 14.00 — В эфире — «Молодость». «Встреча». Передача по письмам телезрителей. 14.45 — «Песня о Маншук». Художественный фильм. 16.00 — Для школьников. «Я вернусь к вам далекой легендой». Телестудия «Орленок» отвечает на письма телезрителей. 16.45 — В эфире — «Молодость». 18.20 — «Пониск». Выступление писателя С. Смирнова. 19.00 — Новости. 19.15 — «Мгновение истории». Документальный фильм. 19.35 — «Музыкальные встречи». 20.20 — Международная программа. 20.50 — «Обратной дороги нет». Художественный многосерийный телефильм. 2-я серия. 20.00 — «Время». 22.30 — Праздничный вечер в Останкине.

9 мая. 10.00 — «На зарядку — становись!». 10.15 — Новости. 10.30 — Для школьников. «Будильник». 11.00 — «Тебе, юность!». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — Сегодня — День победы. Посвящается 26-й годовщине победы советского народа над фашистской Германией. 13.15 — «Отец солдата». Художественный фильм. 14.45 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Мужество». Телевизионный очерк. 15.15 — Легкая атлетика. Финальные соревнования на приз газеты «Правда». 17.00 — Клуб кинопутешествий. 18.10 — «Обратной дороги нет». Художественный многосерийный телефильм. 3-я серия. 19.15 — «Ветераны». 19.50 — Светлой памяти павших в борьбе с фашизмом. Минута молчания. 20.10 — «Время». 20.30 — Концерт. 23.00 — «Вместо эпилога». Художественный цветной телефильм.

В КИНОТЕАТРАХ

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 8—9 мая. САЛЮТ, МАРИЯ! (две серии) — в 9, 12, 15, 18, 21 час.

Октябрь. 8—9 мая. НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ — в 9, 13 часов. НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ — в 11, 15 часов. КАЖДЫЙ ВЕЧЕР В ОДИННАДЦАТЬ — в 17, 19, 21 час.

Космос. 8—9 мая. СЛУЧАЙ С ПОЛЫНЫМ — в 9, 11, 13, 17, 19, 21 час. КРУШЕНИЕ ИМПЕРИИ — 15 часов.

Пристань Балаково СРОЧНО ТРЕБУЮТ НА РАБОТУ:

инженер-механик, слесари-сантехники (4—5 разряда), трактористы на трактор «Т-40», дорожные рабочие, береговые матросы (мужчины и женщины), портовые рабочие (мужчины и женщины, оклад 100 рублей), строповщики (мужчины и женщины, оклад 100 рублей), слесари по ремонту порталных кранов, крановщики порталных кранов, уборщики, матросы на дебаркадеры. За справками обращаться в отдел кадров пристани, проезд автобусом № 8, телефон «Река-22 64», отдел кадров речного порта.

3—4